

Súd: Okresný súd Bardejov
Spisová značka: 1P/78/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8221201444
Dátum vydania rozhodnutia: 13. 09. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Ivana Hanuščaková
ECLI: ECLI:SK:OSBJ:2021:8221201444.3

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Bardejov sudkyňou Mgr. Ivanou Hanuščakovou vo veci starostlivosti súdu o mal. K. Z., R.. XX.X.XXXX, T..Č.. P. N. A. O. W. K., H. XX, K., zast. Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov, o osvojiteľnosť maloletej s prísl. , takto

rozhodol:

Súd v y s l o v u j e, že u maloletej K. Z., R.. XX.X.XXXX sú splnené podmienky osvojiteľnosti a maloletá je osvojiteľná.

P o z b a v u j e rodičov O. Z.Á., R.. XX.XX.XXXX O. O. D., R.. X.X.XXXX, obaja bytom R. T. XX rodičovských práv a povinností maloletej K. Z., R.. XX.X.XXXX.

U s t a n o v u j e Obec Nižný Tvarožec za poručníka mal. K. Z., R.. XX.X.XXXX, ktorá bude maloletú zastupovať a spravovať jej majetok a dohľadať na jej výchovu.

Na rozhodnutie poručníka týkajúce sa každej podstatnej veci maloletej sa vyžaduje schválenie súdu. Poručník je povinný predložiť súdu k 30.6. a k 31.12. správu o nakladaní s majetkom maloletej a správu o maloletej a po zániku poručníctva predložiť súdu záverečný účet zo správy majetku maloletej, najneskôr do dvoch mesiacov po zániku poručníctva.

Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

o d ō v o d n e n i e :

1.Podaným návrhom zo dňa 2.8.2021 sa navrhovateľ Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov domáhal vyslovenia osvojiteľnosti u mal. K. Z., pozbavenia výkonu rodičovských práv a povinností rodičov maloletej a ustanovenie poručníka maloletej. Návrh odôvodnil tým, že uznesením Okresného súdu Bardejov, sp. zn. 4P/95/2020 - 5 zo dňa 30.06.2020, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 24.07.2020 súd uložil Nemocnici s poliklinikou sv. Jakuba, n.o., so sídlom Sv. Jakuba 21, Bardejov odovzdať maloletú K. Z., R.. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Martin, so sídlom Hviezdoslavova 62, Martin. Matku a otca zaviazal prispievať na výchovu a výživu maloletej Michaely sumou vo výške 30 % zo dmy životného minima na neplnoleté a nezaopatrené dieťa podľa osobitných predpisov mesačne, vždy do 15. dňa v príslušnom kalendárnom mesiaci vopred, od vydania tohto neodkladného opatrenia opakovane do budúcnosti, na účet Centra pre deti a rodiny Martin. Začal konanie o zverenie maloletej do ústavnej starostlivosti. Rozsudkom Okresného súdu Bardejov, sp. zn. 1P/88/2020 - 30 zo dňa 11.12.2020, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 16.03.2021 súd nariadil ústavnú starostlivosť u maloletej K. Z., R.. XX.XX.XXXX, ktorá sa bude vykonávať v centre pre deti a rodiny Martin, so sídlom Hviezdoslavova 62, Martin. Matku a otca zaviazal prispievať na výchovu a výživu maloletej Michaely vo výške 30 % zo dmy životného minima na neplnoleté a nezaopatrené dieťa podľa osobitných predpisov mesačne, vždy do 15. dňa v príslušnom kalendárnom mesiaci vopred, na účet

Centra pre deti a rodiny Martin. Dôvodom nariadenia neodkladného opatrenia bol podnet vyšetrovateľa Obvodného oddelenia Policajného zboru v Kurove a podnet primárky detského oddelenia Nemocnice s poliklinikou sv. Jakuba Bardejov MUDr. K. K. zo dňa 18.06.2020. Samotným šetrením v rodine bolo zistené, že maloletá K. Z., R.. XX.XX.XXXX bola po narodení hospitalizovaná na detskom oddelení nemocnice s poliklinikou v Bardejove pre perimembranózny defekt komorového septa. Okrem toho sa maloletá narodila s rúžštepom mäkkého a tvrdého podnebia. Dňa 27.05.2020 bola maloletá prepustená do domácej starostlivosti. Matka maloletej O. Z. opustila dňa 19.05.2020 gynekologickopôrodnické oddelenie bez prepustenia a vrátila sa do miesta trvalého bydliska a z tohto dôvodu, bolo na ňu podané trestné oznámenie. Dňa 19.05.2020 a 20.05.2020 bola vypočúvaná príslušníkmi Obvodného oddelenia Policajného zboru Kurov. Dňa 28.05.2020 bol prijatý telefonický podnet terénnej sociálnej pracovníčky obce Nižný Tvarožec, ktorá uviedla, že rodičia sa nevedia postarať o maloletú, ktorá neustále plače. Dňa 04.06.2020 bolo vykonané šetrenie v rodine. V čase šetrenia bola v domácnosti prítomná matka maloletej a maloletá Michaela, ktorá spala. Rodina obýva drevenú chatrč pozostávajúcu z jednej miestnosti, bez vody a sociálneho zariadenia. V miestnosti je jedno lôžko na spanie, skriňa a pec na tuhé palivo. Okrem maloletej Michaely majú rodičia ešte tri maloleté deti O. Z., R.. XX.XX.XXXX, K. Z., R.. XX.XX.XXXX O. F. Z., R.. XX.XX.XXXX. Dňa 09.06.2020 tunajšie oddelenie telefonicky kontaktovala primárka detského oddelenia a oznámila, že maloletú K. Z. priviezli rodičia na detské oddelenie s tým, že chcú dať maloletú na výchovu. Maloletá bola pri prijatí trochu podvýživená. Maloleté dieťa je v súčasnosti umiestnené v Centre pre deti a rodiny Martin. Listom zo dňa 25.01.2021 Centrum pre deti a rodiny Martin v zmysle § 54 ods. 1 zákona číslo 305/2005 Z.z. o sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov oznámilo, že u maloletej K. Z., R.. XX.XX.XXXX, dieťaťa rodičov matky : O. Z., R.. XX.XX.XXXX, trvale bytom R. T. XX a otca: O. D., R.. XX.XX.XXXX, trvale bytom R. T.E. XX je dňom 24.01.2021 splnená podmienka na osvojenie podľa § 102 ods. 1 písm. a) zákona číslo 36/2005 Z.z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Od umiestnenia maloletej 07.07.2020 sa o ňu zaujímal matka jedenkrát prostredníctvom terénnej sociálnej pracovníčky dňa 24.07.2020. Osobne sa rodičia o maloletú nezaujímal. Ostatní príbuzní neprejavili žiaden záujem ani telefonický, ani osobný. Výživné na maloletú Michaelu je uhrádzané nepravidelne. Otec maloletej je od 27.01.2020 evidovaný ako uchádzač o zamestnanie. Vo zvýšenej miere požíva alkoholické nápoje. Pán O. D. sa zúčastňoval od 01.03.2021 do 30.04.2021 na vykonávaní menších obecných služieb formou aktivačných prác. Pre nadmerné požívanie alkoholických nápojov sa nepravidelne zúčastňoval aktivačných prác a starostka mu ukončila dohodu. Matka maloletej bola od 04.08.2020 do 27.04.2021 evidovaná ako uchádzačka o zamestnanie. Vyradená z evidencie bola z dôvodu narodenia dieťaťa. Od 01.09.2020 do pôrodu sa zúčastňovala na vykonávaní menších obecných služieb formou aktivačných prác. Rodina poberá pomoc v hmotnej núdzi vo výške 195,40 EUR a prídavok na dieťa vo výške 102,00 EUR. Obec Nižný Tvarožec, ktorá je osobitným príjemcom dávky v hmotnej núdzi a prídavku na dieťa. Naďalej obývajú drevenú chatrč, ktorá pozostáva z jednej miestnosti, kde je zavedená elektrická energia. Chatrč je bez vody a sociálneho zariadenia. V domácnosti nie sú vytvorené vhodné podmienky na zabezpečenie zvýšenej hygieny a potrebnej starostlivosti o maloletú.

2. Rodičia maloletej sa k veci nevyjadрили.

3. Na pojednávanie vytyčené na deň 13.9.2021 sa dostavila kolízna opatrovníčka; nedostavili sa Centrum pre deti a rodiny Martin, ktorý svoju neúčast' na pojednávaní ospravedlnil, o odročenie pojednávania nežiadal a rodičia, u ktorých je predvolanie na pojednávanie doručené, svoju neúčast' na pojednávaní neospravedlnili, ani nežiadali o odročenie pojednávania. Preto súd vec v zmysle ust. § 180 CSP prejednal a rozhodol v ich neprítomnosti a prihliadol pritom na obsah spisu a dosiaľ vykonané dôkazy.

4. Súd vykonal dokazovanie oboznámením vyjadrení kolízneho opatrovníka a obsahu spisu (návrhom s príl., správou kolízneho opatrovníka, správou Centra pre deti a rodiny Martin, obsahom spisu sp. zn. 1P/88/2020) a zistil tento skutkový stav :

5. Z rodného listu mal. K. Z. vyplýva, že sa narodila dňa XX.X.XXXX rodičom O. Z. O. O. D..

6. Z rozhodnutí tunajšieho súdu vyplýva :

1/ Uznesením Okresného súdu Bardejov č.k. 4P/95/2020 - 5 zo dňa 30.6.2020, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 24.7.2020, bola maloletá K. Z., R.. XX.X.XXXX dočasne umiestnená v Centre pre deti a rodiny Martin, so sídlom Hviezdoslavova 62, Martin. Matka a otec maloletej boli zaviazaní prispievať

na výchovu a výživu maloletej Michaely každý z nich sumou po 30 % zo sumy životného minima na nepľnoleté a nezaopatrené dieťa podľa osobitných predpisov mesačne, vždy do 15. dňa v príslušnom kalendárnom mesiaci vopred, na účet Centra pre deti/ a rodiny Martin.

2/ Rozsudkom Okresného súdu Bardejov zo dňa 11.12.2020 č.k. 1P/88/2020 - 30 zo dňa 11.12.2020, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 16.3.2021, súd nariadil ústavnú starostlivosť u maloletej K. Z., R.. XX.X.XXXX, ktorá sa bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny Martin, so sídlom Hviezdoslavova 62, Martin. Otca maloletej zaviazal prispievať na výchovu a výživu maloletej Michaely vo výške 30 % zo sumy životného minima na nepľnoleté a nezaopatrené dieťa podľa osobitných predpisov mesačne, vždy do 15. dňa v príslušnom kalendárnom mesiaci vopred, na účet Centra pre deti a rodiny Martin. Matku maloletej zaviazal prispievať na výchovu a výživu maloletej Michaely vo výške 30 % zo sumy životného minima na nepľnoleté a nezaopatrené dieťa podľa osobitných predpisov mesačne, vždy do 15. dňa v príslušnom kalendárnom mesiaci vopred, na účet Centra pre deti a rodiny Martin.

7. Zo správy Centra pre deti a rodiny Martin vyplýva, že Mal. Michaela sa poskytuje starostlivosť od 03.05.2021 v profesionálnej náhradnej rodine, teda v domácom prostredí zamestnanca Centra pre deti a rodiny. Zmena miesta výkonu ústavnej starostlivosti nastala s ohľadom na zlepšenie zdravotného stavu maloletej a následnej zmeny lekárskeho posudku zo dňa 26.03.2021. Proces interakcií medzi dieťaťom a profesionálnou náhradnou matku začal dňa 09.04.2021. Podľa správy sestry je mal. Michaela veselá, pozitívne naladená a usmievavá. Výrazne sa posunula v oblasti hrubej motoriky. Samostatne sa dokáže bez opory posadiť. S oporou sa vie samostatne postaviť a dokáže prešľapovať nožičkami v stoj. Pozornosť okolia na seba upúta hlasovým prejavom, džavoce a opakuje dvojslabičné slová. Zabaví sa aj sama s ozvučenými, prípadne pohyblivými hračkami. Je vnímavá, sleduje okolie a zaujíma sa o všetky podnety z neho. Podľa správy profesionálnej náhradnej matky je mal. Michaela kľudnej povahy, j prevažne usmievavá. Stvornožkuje a sama sa dokáže popri nábytku postaviť a prejsť pár krokov. Ak má záujem o hračku bez problémov si ju dokáže vziať (štvornožkuje si po ňu). Strach má z nafúkaných balónov, prejavuje ho plačom. Mal. Michaela bola dňa 08.07.2021 na operačnom zákroku palatoplastike v Detskej fakultnej nemocnici s poliklinikou v Banskej Bystrici. Zákrok prebehol v poriadku mal. Michaela absolvovala dňa 11.08.2021 kontrolu v Banskej Bystrici. Výsledkom kontroly je konštatovanie, že dieťa je v poriadku a naďalej je potrebné pokračovať v mixovanej strave a tekutiny podávať striekačkou. Naďalej pokračovať v hygiene ústnej dutiny, aby sa rana hojila. Kontrolné vyšetrenie o rok. Od umiestnenia maloletej (07/2020) sa ňu zaujímala matka jeden krát telefonicky dňa 24.07.2020 osobne sa o mal. nezaujímala. Ostatní príbuzní neprejavili žiaden záujem ani telefonický, ani osobný. Výživné pre mal. Michaelu je uhrádzané nepravidelne. Dňa 25.01.2021 bolo UPSVaR Bardejov oznámené splnenie podmienok osvojiteľnosti u mal. Michaely. Na základe lekárskeho posudku zo dňa 26.03.2021 je mal. Michaela dieťa, ktorého zdravotný stav si nevyžaduje osobitnú zdravotnú starostlivosť v špecializovanej samostatnej skupine centra pre deti a rodiny Martin. V prípade zlepšenia jej zdravotného stavu bude mal. Michaela opakovane posúdená posudkovým lekárom. Na základe zmeny zdravotného stavu bola mal. Michaela umiestnená do profesionálnej náhradnej rodiny. Dňa 08.07.2021 mal. Michaela plánovaný operačný zákrok palatoplastiku v detskej fakultnej nemocnici s poliklinikou v Banskej Bystrici. Rázštep tvrdého podnebia s rázštepom mäkkého podnebia, proteinovo energetická nedostatočnosť, anemický syndróm, defekt komorového septa perimembranózne, pulmonálna stenóza ľahkého stupňa.

8. Zo správy kolízneho opatrovníka vyplýva, že maloletá K. Z. bola dňa 07.07.2020 umiestnená v Centre pre deti a rodiny Martin. Dôvodom umiestnenia maloletej Michaely sú zdravotné problémy maloletej (perimembranózne defekt komorového septa a rázštep mäkkého a tvrdého podnebia) a neschopnosť rodičov zabezpečiť maloletej potrebnú starostlivosť. Na základe dožiadania súdu vykonané šetrenie v domácnosti rodičov maloletej K. Z. z dôvodu konania na Okresnom súde Bardejov o splnenie podmienok osvojiteľnosti. Rodinu sme hľadali v príbytku - chatrči, kde žili pred rokom, teda v čase umiestnenia maloletej Michaely do Centra pre deti a rodiny Martin. Následne sme zistili, že žijú v chatrči rodičov pani Z., keďže rodičia sú vo výkone trestu odňatia slobody a maloletí súrodenci sú umiestnení v Centrách pre deti a rodiny Medzilaborce a Košická Nová Ves. Chatrč je bez vody a sociálneho zariadenia, zariadená dvoma lôžkami na spanie, pecou na tuhé palivo a vyššou skrinkou, kde boli okrem pár kusov oblečenia aj minimálne zásoby potravín (olej, cukor, voda). V čase šetrenia boli v domácnosti prítomní: otec maloletej Andrej Bilý, matka maloletej O. Z.Á., najstaršia dcéra O. Z., R.. XX.XX.XXXX a najmladšia dcéra I. Z., R.. XX.XX.XXXX. Pán O. D., bol výrazne pod vplyvom alkoholu. Podobne aj jeho brat Miroslav, ktorý trval na tom, že sa bude zdržiavať v obydli počas našej prítomnosti. Následne príbytok opustil. Rodičov sme informovali o dôvode našej návštevy a o prebiehajúcom konaní vo veci splnenia podmienok osvojiteľnosti. Na otázku bytových pomerov nám pani Z. uviedla, že úžerníci im

zobrali chatrč, keďže nevrátili požičané peniaze. Rodičom sme vysvetlili, že neprejavovali záujem o maloletú Michaelu, nekontaktovali sa so zariadením či už telefonicky alebo osobne a voči maloletej neplnili vyživovaciu povinnosť, čím boli v zmysle zákona splnené podmienky osvojiteľnosti aj bez súhlasu rodičov. Pani Z. uviedla, že ona maloletú Michaelu už nechce. N. D. trval na tom, že chce dcéru domov. Bolo mu opakovane vysvetlené, že sa o maloletú od jej umiestnenia nezaujímal a neplnil si vyživovaciu povinnosť. Pri otázke, do ktorého ročníka ide prítomná Andrea, otec váhal a nevedel uviesť ani ročník, do ktorého dcéra od septembra nastúpi. Povedala nám to samotná maloletá Andrea. Pani Z. sme upozornili, že jej matka by mala byť o mesiac prepustená z výkonu trestu odňatia slobody a následne bude zrušená aj ústavná starostlivosť u jej šiestich súrodencov a vráti sa bývať do svojej chatrče. Tvrdila, že na Obecnom úrade majú odložené finančné prostriedky na kúpu chatrče. Otec maloletej je od 27.01.2020 evidovaný ako uchádzač o zamestnanie. Matka maloletej bola od 04.08.2020 do 27.04.2021 evidovaná ako uchádzačka o zamestnanie. Vyradená z evidencie bola z dôvodu narodenia dieťaťa. Od 01.09.2020 do pôrodu sa zúčastňovala na vykonávaní menších obecných služieb formou aktivačných prác. Pán O. D. sa zúčastňoval od 01.03.2021 do 30.04.2021 na vykonávaní menších obecných služieb formou aktivačných prác. Pre nadmerné požívanie alkoholických nápojov sa nepravidelne zúčastňoval aktivačných prác a starostka obce mu ukončila dohodu. Rodina poberá pomoc v hmotnej núdzi vo výške 195,40 EUR a prídavok na dieťa vo výške 102,00 EUR. Obec Nižný Tvarožec, je osobitným príjemcom dávky v hmotnej núdzi a prídavku na dieťa. Navrhli návrhu vyhovieť.

9. Na pojednávaní dňa 13.9.2021 kolízna opatrovníčka udávala, že trvá na podanom návrhu. Pokúsia sa zabezpečiť fyzickú osobu za účelom ustanovenia poručníka maloletej. Dieťa je momentálne u profesionálnej matky. O maloletú sa rodičia vôbec nestarajú, nezaujímajú. Kontaktovali ju iba raz a to v r. 2020. Inak sa o ňu nezaujímajú, ani ich príbuzní. Poukázala na správu o šetrení pomerov a správu centra. Podarilo sa im skontaktovať s Obecným úradom Nižný Tvarožec, ktorí súhlasili s funkciou poručníka pre mal. dieťa, keďže spolupracujú s Centrom pre deti a rodiny Martin, cez účet osobitného príjemcu sa rieši plnenie vyživovacej povinnosti v prospech centra. Zariadenie im poskytuje informácie o maloletej, zasielajú im správy, riešila sa s nimi aj prípadová konferencia, preto navrhuje, aby v prípade pozbavenia rodičovských práv rodičov súd ustanovil obec za poručníka maloletej.

10. Podľa § 137 ods. 1 zák. č. 161/2015 Z.z. (CMP) návrh na začatie konania o osvojiteľnosti môže podať zákonný zástupca dieťaťa, u ktorého sú splnené predpoklady na osvojenie podľa predpisov rodinného práva, orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately alebo zariadenie, v ktorom je dieťa umiestnené.

11. Podľa § 138 ods. 1 CMP účastníkmi konania o osvojiteľnosti sú navrhovateľ, dieťa a jeho rodičia.

12. Podľa § 139 CMP súd v konaní môže vyslychnuť toho, v koho starostlivosti sa dieťa nachádza, alebo štatutárny orgán zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, v ktorom je dieťa umiestnené. Súd v konaní o osvojiteľnosti skúma aj okolnosti na strane dieťaťa vylučujúce splnenie účelu osvojenia.

13. Podľa § 38 ods. 4 Zákona o rodine (ZR) ak rodič zneužíva svoje rodičovské práva a povinnosti najmä týraním, zneužívaním, zanedbávaním maloletého dieťaťa alebo iným zlým zaobchádzaním s maloletým dieťaťom, alebo výkon rodičovských práv a povinností napriek predchádzajúcim upozorneniam závažným spôsobom zanedbáva, súd pozbaví rodiča výkonu rodičovských práv.

14. Podľa § 39 ods. 2 ZR ak rodičovské práva a povinnosti nemôže vykonávať ani jeden z rodičov alebo ak súd rozhodol podľa § 38 ods. 1 alebo 4 vo vzťahu k jedinému žijúcemu rodičovi, ustanoví vo svojom rozhodnutí maloletému dieťaťu poručníka.

15. Podľa § 56 ZR :

(1) Ak obaja rodičia maloletého dieťaťa zomreli, boli pozbavení výkonu rodičovských práv a povinností, bol pozastavený výkon ich rodičovských práv a povinností alebo nemajú spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, súd ustanoví maloletému dieťaťu poručníka, ktorý bude zabezpečovať jeho výchovu, zastupovať ho a spravovať jeho majetok.

(2) Poručník nie je povinný osobne sa starať o maloleté dieťa. Ak sa poručník o maloleté dieťa osobne stará, má nárok na príspevky podľa osobitného predpisu.

(3) Ak sa poručník o dieťa osobne nestará, dohliada na rozsah a spôsob starostlivosti, ktorá sa dieťaťu poskytuje.

16. Podľa § 57 ods. 1 ZR ak sú rodičia maloletého dieťaťa nažive a ak to nie je v rozpore so záujmom maloletého dieťaťa, súd ustanoví za poručníka predovšetkým toho, koho navrhli rodičia, ktorých výkon rodičovských práv a povinností bol pozastavený. Ak niet takej osoby, súd ustanoví za poručníka niekoho z príbuzných alebo blízkých osôb maloletého dieťaťa alebo jeho rodiny alebo inú fyzickú osobu.

17. Podľa § 58 ZR v rozhodnutí o ustanovení poručníka súd uvedie konkrétny rozsah majetku, ktorý bude poručník spravovať, spôsob nakladania s ním a lehoty, v ktorých je poručník povinný predkladať súdu správy o nakladaní s majetkom maloletého dieťaťa a správy o maloletom dieťati. Pri výkone správy majetku maloletého dieťaťa poručníkom sa použije osobitný predpis. Správa o nakladaní s majetkom maloletého dieťaťa obsahuje najmä informácie o výnosoch, investíciách, ako aj účel a výšku výdavkov a príjmov súvisiacich s týmto majetkom. Správa o maloletom dieťati obsahuje najmä informácie o jeho zdravotnom stave, jeho vzdelávaní a o osobitných potrebách. Poručník je povinný vykonávať svoju funkciu riadne a v najlepšom záujme maloletého dieťaťa. Za jej riadny výkon zodpovedá súdu. Rozhodnutie poručníka týkajúce sa každej podstatnej veci maloletého dieťaťa vyžaduje schválenie súdu. Súd sústavne sleduje spôsob výkonu funkcie poručníka a najmenej dvakrát do roka v súčinnosti s obcou a orgánom sociálnoprávnej ochrany výkon funkcie poručníka hodnotí. Za porušenie povinností pri spravovaní majetku maloletého dieťaťa zodpovedá poručník podľa všeobecných predpisov o náhrade škody. Po zániku poručníctva je poručník povinný predložiť súdu záverečný účet zo správy majetku maloletého dieťaťa najneskôr do dvoch mesiacov po zániku svojho poručníctva. Medzi poručníkom a maloletým dieťaťom nevzniká vyživovacia povinnosť.

18. Podľa § 102 ods. 1, 4 ZR na osvojenie nie je potrebný súhlas rodičov osvojovaného maloletého dieťaťa ani súhlas maloletého rodiča maloletého dieťaťa, ak

a) počas najmenej šiestich mesiacov neprejavovali skutočný záujem o maloleté dieťa najmä tým, že ho nenavštevovali, neplnili si pravidelne a dobrovoľne vyživovaciu povinnosť k maloletému dieťaťu a nevynaložili úsilie upraviť si svoje rodinné a sociálne pomery tak, aby mohli osobne vykonávať starostlivosť o maloleté dieťa, ak im v prejavení záujmu nebránila závažná prekážka, alebo

b) počas najmenej dvoch mesiacov po narodení dieťaťa neprejavili o dieťa žiadny záujem, ak im v prejavení záujmu nebránila závažná prekážka, alebo

c) je rodičom žena, ktorá požiadala o utajenie svojej osoby v súvislosti s pôrodom podľa osobitného predpisu (17b) a počas najmenej dvoch mesiacov po narodení dieťaťa neprejavila o dieťa žiadny záujem, alebo

d) dajú súhlas na osvojenie vopred bez vzťahu k určitým osvojiteľom.

O splnení podmienok osvojiteľnosti maloletého dieťaťa uvedených v odseku 1 rozhoduje súd na návrh orgánu sociálnoprávnej ochrany alebo aj bez návrhu.

19. V predmetnom konaní vykonaným dokazovaním dospel súd k záveru, že vyslovenie, že maloletá Michaela je dieťa osvojiteľné, je v jej záujme a to z dôvodu, že sa jedná o maloleté dieťa, ktoré vyžaduje osobitnú osobnú starostlivosť a o ktorú sa rodičia odmietli starať, ani sa o ňu nevedia postarať. Z týchto dôvodov nie je možný návrat maloletej do biologickej rodiny. Obaja rodičia sa o ňu nezaujímajú, nekontaktujú Centrum pre deti a rodiny Martin, naposledy tak učinila matka dňa 24.7.2020. Výživné pre maloletú je uhrádzané nepravidelne. Je evidentné, že rodičia o maloletú nejavia žiaden záujem a to viac ako 13 mesiacov, ani si nezabezpečili úpravu svojich pomerov, čo vyplýva zo správy kolízneho opatrovníka. Preto s poukazom na cit. ust. § 102 ods. 1 písm. a), ods. 4 ZR súd rozhodol, že u mal. Michaely sú splnené podmienky osvojiteľnosti a mal. je osvojiteľná.

20. Súd zároveň postupom podľa § 38 ods. 4 ZR pozbavil oboch rodičov výkonu rodičovských práv vo vzťahu k maloletej Michaelae, pretože sa maloletej vzdali, nechcú sa o ňu postarať, nezaujímajú sa o ňu (prakticky od jej narodenia zanedbávali starostlivosť o ňu, čo viedlo k nariadeniu neodkladného opatrenia a nariadeniu ústavnej starostlivosti u maloletej), neplnia si pravidelne vyživovaciu povinnosť k nej, čo možno charakterizovať ako hrubé zneužitie ich rodičovských práv tým, že svoje dieťa zanedbávajú, nezaujímajú sa neho, zároveň svoje rodičovské práva nechcú vykonávať a neprejavujú žiadnu zodpovednosť a starostlivosť voči maloletej, ktorá z takýchto práv vyplýva, pričom sa jedná o dieťa vo veku 15 mesiacov, ktoré vyžaduje celodennú starostlivosť a lásku, ktorú jej rodičia nechcú dať.

21. V zmysle ustanovenia § 56 a nasl. ZR v spojení s ust. § 39 ods. 2 ZR súd ustanovil maloletej Michaelae poručníka, ktorý bude zabezpečovať dozor nad jej výchovou, zastupovať ju a spravovať jej

majetok, pričom určil pre poručníka povinnosti vyplývajúce z cit. ust. Zákona o rodine. Keďže sa súdu nepodarilo zistiť žiadnu fyzickú osobu, ktorá by bola vhodnou osobou na funkciu poručníka, súd ustanovil za poručníka maloletej Obec Nižný Tvarožec, ktorá s touto funkciou súhlasila.

22. O trovách konania účastníkov súd rozhodol podľa § 52 CMP tak, že žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie na Okresný súd Bardejov v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia.

Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie,

- a) ktorému súdu je určené,
- b) kto ho robí,
- c) ktorej veci sa týka,
- d) čo sa ním sleduje,
- e) podpis,
- f) spisová značka tohto konania (§ 127 ods. 1 C.s.p.).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§ 363 C.s.p.).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci (§ 365 ods. 1 C.s.p.).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Odvolanie urobené v listinnej podobe treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie odvolania na trovy toho, kto odvolanie podal.